
Kříž na Stráni je vzpomínkou na víru v totalitním režimu 
 

 
Kříž byl postaven na památku události ze dne 21. 1. 1949, kdy farníci Nedašova zabránili výslechu 
svého kněze, P. Františka Půčka, a následně byli krutě vyslýcháni, zbiti a uvězněni. Je to také 
vzpomínka na všechny lidí, kteří prožili zvůli totalitního režimu a zachovali si svou víru a svobodné 
srdce. 
Na výstavbě kříže se podíleli: Petr Káňa – Ateliér umělecko- řemeslného malířství, Olin Hrubý - 
umělecké kovářství, Petr Káňa  ml.-opracování kamene, obec Návojná, farnost Nedašov, Jiří  
Kolínek - Výstavba Nedašov, Josef Švach - Cebes Brumov, Vyoral Josef - Pohostinství Návojná, Luboš 
Ivánek - Pohostinství Nedašov, p.Pekárek - Ranč u Sedmi kulí, Josef Fojtík - Pohostinství Ned. 
Lhota,  Hořák František - Potraviny Nedašov, Antonín Lysák -  Stavebniny Brumov, FIBO COLOR s. r. 
o. Val. Klobouky, obec Určice u Prostějova a ostatní nejmenovaní pomocníci. 
 
Pamětní deska sourozenců Kostkových 

 
 V sobotu 30. října 2010 se konala pietní vzpomínka  při které byla u budovy obecního úřadu v 
Návojné odhalena pamětní deska Marii Kostkové, bojovnici Slovenského národního povstání, 
umučené 25.11.1944 v Seredi a jejímu bratrovi, oběti bombardování Vítkovic dne 29.8.1944. Pietní 
vzpomínky se zúčastnila dcera Marie Kostkové paní Ludmila Polcarová, naše dlouholetá občanka se 
svou rodinou. Přítomni byli členové klubu výsadkových veteránů ze Slavičína, členové Klubu 
vojenské historie ze Slavičína, radní Zlínského kraje paní Milena Kovaříková a další milí hosté. 
  
„Najhrdinskejšie sa zachovala 
česká partizánka Máňa Kostková, 
 ktorá sama striel´aním 
 zdržala na niekoĺ´ko minút 
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útočiacich Nemcov, 
za ktorú dobu sa podarilo družstvu ustúpiť. 
Sama sa potom prebila cez  riady Nemcov.“ 
  
/Z kroniky obce Ilava / 
  
  
Marie Kostková se narodila 29. listopadu 1913 v Návojné čp. 96 jako nejmladší z pěti sourozenců. 
Maminka jí záhy zemřela a tatínek se znovu oženil. Dvanáctiletá Marie dostala novou maminku a 
brzy se narodil i bratr Vincenc. 
V dětství si malá Maruška nejraději hrávala s chlapci a  jejich způsob chování si  přenesla až do 
dospělosti. 
Ve svých devatenácti letech prožila osudovou první lásku, která dala život dceři Lidušce.  V těch 
nejtěžších chvílích  pomohla nevlastní matka a spolu s ní snášela těžký život, který před 70 lety 
nebyl na malé vesnici jednoduchý, neboť k péči o vlastního sedmiletého syna Vincence jí přibyla 
starost o nevlastní vnučku Lidušku. 
Marie, aby vydělala peníze a přispěla rodičům na provoz domácnosti, odešla pracovat k firmě Baťa 
do Zlína. Nemohla se však vyhnout totálnímu nasazení na práce do Německa. V letech 1941 až 1943 
pracovala v Brémách, odkud se koncem léta pokusila o útěk k jugoslávským 
partyzánům.  V Rakousku však byla zatčena  a  měsíce říjen  - listopad  prožila ve věznici v Linci. 
Zde velmi těžce onemocněla. Začátkem prosince 1943 se objevila doma. Našla si práci ve zbrojovce 
v Bohuslavicích nad Vláří, ale velmi brzy ji doma začalo hledat gestapo. 
Její  nevlastní bratr Vincenc se totálnímu nasazení rovněž nevyhnul. Pro Velkoněmeckou říši musel 
pracovat ve Vítkovických železárnách, kde ho zastihla smrt při  náletu amerických bombardérů dne 
29. srpna 1944. 
Marie se zúčastnila jeho identifikace a cestou domů se ještě zastavila rozloučit s dcerou Liduškou 
v Bojkovicích. Děvčátko zde bylo od června 1942  soudním rozhodnutím umístěno do sirotčince u 
řádových sester Dominikánek. Liduška si zapamatovala, že se maminka při loučení na nádraží 
zmínila o svém rozhodnutí odejít bojovat proti nacistům  na Slovensko. Po návratu do kláštera se 
děvčátko svěřilo s tajemstvím své matky řádové sestře Jitce. Dodnes s vděčností vzpomíná na tuto 
laskavou a statečnou ženu, která jí důrazně přikázala, že o maminčině odchodu nesmí  s nikým 
promluvit ani slovo. 
Marie Kostková se dostala k partyzánské brigádě Jana Žižky pod velením kpt. Teodora Pola. Dne 10. 
září 1944 byla vtělena jako příslušnice první čety, šesté roty ve Zliechově, jejím velitelem se stal 
por. Alexander Slovák. /Vojenský historický archiv Praha, osobní spis „255“ M. Kostková/ 
Po reorganizaci byla 12. listopadu 1944 zařazena do štábního praporu a jeho tzv. vysunuté čety v 
Uhrovském Podhradí. Velitelem této jednotky byl des. Jaroslav Bičiště. /Archív Múzea SNP, Banská 
Bystrica , fond:IV., č.k. 14/ 
Osudový okamžik života Marie Kostkové nastal 25. listopadu 1944, v pozdním odpoledni, když  už 
nad Rudnianskou dolinou slunce zapadalo. Skupina partyzánů náhodou narazila na jednotku nacistů. 
Překvapení bylo na obou stranách. Přestřelka utichla tak náhle jak začala. Protivníci se rychle 
vzájemně odpoutali a zmizeli v nastálém soumraku. Nacistům se však podařilo zajmout  partyzána 
Štefana Ďurecha a ošetřovatelku Marii Kostkovou. Bitím je poháněli k rychlejšímu pochodu a už je 
živé z rukou nepustili. /  D. Kubovčák, M. Šagát : Z kroniky bojov – partizánska brigáda Jána Žižku, 
Topoľčany 1984/  
Místo posledního odpočinku Marie Kostkové dnes již nikdo nenajde. Protože nechtěla ohrozit životy 
svých blízkých, ani při mučení neprozradila svou identitu. Byla odvlečena na gestapo do Seredi, kde 
byla brutálně umučena. /Svedecké vyhlásenie, plk. Vasil Stanko, spolubojovník, Trenčianské Teplice 
16. 6. 1995/ 
  
Vyznamenání Marie Kostkové: 
Československý partyzán 
Československý válečný kříž 1939 IN MEMORIAM  , č. matriky 29650, ze dne 1. 7. 1946 
 
 
 
 
 
 
 



Dotace Zlínského kraje na dovybavení Centra volného času 
 

 
 Obec Návojná obdržela v souvislosti s oceněním za vedení kroniky v soutěži Vesnice roku Zlínského 
kraje 2010 přímou dotaci ve výši 20.000 Kč. Tato částka byla použita na dovybavení Centra volného 
času v  dostavbě zámku v Návojné. Zastupitelstvo obce rozhodlo, aby byl zakoupen  
běžecký trenažer- běžící pás MASTER F 35. Tento tvoří  společně se dvěma spininkovými koly, 
posilovací věží  a ping-pongovým stolem vybavení posilovny v 1. PP dostavby zámku a je plně 
využíván jak občany obce, tak i žáky Speciální a praktické školy v Návojné, která  toto zařízení 
používá v rámci tělesné výchovy.  
 
 
Tradice Velikonoc 

 
Oslavy Velikonoc mají velmi starou tradici, původem ještě z doby předkřesťanské, a asi všichni 
víme, že jsou pohyblivými svátky, to znamená, že nepřipadají v kalendáři na stejný datum. Kdy je 
ale vlastně slavíme a čím se řídí výpočet jejich data? Vychází ze zásady slavit Velikonoce po jarní 
rovnodennosti (stanovené na 21. března) v neděli po prvním úplňku (Květná neděle). Pojďme se nyní 
podívat na lidové zvyky, které k nim patří. 
  
PAŠIJOVÝ TÝDEN 
Popeleční středa 
Středa před Božím hodem velikonočním patří ještě k postní době. Říkávalo se jí i Škaredá, 
Sazometna či Smetná, protože se toho dne vymetaly komíny. 
Zelený čtvrtek 
Kostelní zvony zní toho dne při večerní bohoslužbě naposledy, a pak umlknou až do Bílé soboty – 
odlétají totiž do Říma. Hlas zvonů nahrazovaly v tu dobu nejrůznější klapačky a řehtačky. Hluk se 
rozléhal po celé vesnici a někde se říkalo, že děti honí Jidáše. 
A co byste dle tradice mohli udělat pro své zdraví: Určitě sníst něco zeleného – špenát, kopřivy, 
popenec, řeřichu, zelené saláty… Zvláštní místo má ve velikonočních pověrách také med. Když 
posnídáte pečivo nebo chléb namazaný medem, budete po celý rok chráněni před hadím uštknutím 
a žihadly vos a sršňů – ovšem musíte tak učinit před východem slunce. 
A jestli potřebujete, aby se vám udržela ve studni voda, vhoďte do ní chléb namazaný medem. 
Velký pátek 
Je v katolické liturgii dnem hlubokého smutku, na památku ukřižování Ježíše Krista. Dodržoval se 
přísný půst (tedy žádné maso, vyjma ryb). 
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A co říká lidová víra: Toho dne se země otevírá, aby odhalila večer o Velkém pátku na krátkou dobu 
své poklady. 
Bílá sobota neboli Vzkříšení 
V českém prostředí se před kostelem světil oheň. V mnoha vsích byl zvyk, že se doma uhasila 
všechna ohniště, před kostelem vložila hospodyně na hraničku vlastní polínko, a když kněz oheň 
posvětil, vzala žhavý oharek domů a žehnala jím oheň nový. 
Hod Boží Velikonoční 
K této neděli patří tradiční velikonoční pokrmy – beránek, mazanec, ale také vejce, chleba a víno, 
které se světily ráno při mši. 
Pondělí Velikonoční 
Dům od domu chodili mládenci za děvčaty, později hlavně děti, s pomlázkami spletenými z 
vrbového proutí, zdobenými stuhami. Jimi šlehali dívky i ženy – aby byly po celý rok zdravé, veselé a 
pilné - vinšovali a dostávali malovaná vajíčka., veselé a pilné - vinšovali a dostávali malovaná 
vajíčka.  
 
 
Oslava Dne matek 
 

 
 Dne 6.5.2011 jsme oslavili svátek maminek na zbrojnici v Návojné.  
  
Paní učitelky s dětmi z mateřské školy připravily vydařené představení, které se líbilo nejen 
maminkám, ale všem přítomným. Děti jsou opravdu šikulky a jejich vystoupení patří nerozlučně 
k oslavě Dne matek. Zpestřením bylo vystoupení folklorního souboru z Lidečka. 
Následovala vystoupení tanečnic orientálních tanců, které s dívkami nacvičila Lenka Sívková. Umění 
mladších a starších dívek bylo oceněno bouřlivým potleskem.Nakonec děti MŠ proměnily jeviště 
svými kostýmy v rozkvetlou louku a my jsme se od nich dověděli, co se děje mezi kytičkami. Členky 
ČČK Návojná připravily občerstvení, které chutnalo dětem i divákům. Posezení u kafíčka a koláčků 
bylo příjemným zakončením týdne. 
Milým překvapením byly karafiáty, které zajistila Obec Návojná. Květiny svým maminkám a 
babičkám předaly děti s radostí a úsměvem na tváři v závěru vystoupení.Snad všem odcházejícím 
vydržela příjemná sváteční atmosféra co nejdéle. 
 
 
Dráha prezidenta Masaryka a tunel zvaný Návojský 

 
 V pátek 27. května 2011 v 19. hodin zveme všechny zájemce o historii na malé posezení nad 
minulostí našeho regionu, spojené s obrazovou projekcí, do společenské místnosti Centra volného 
času na zámku v Návojné. Beseda  se bude týkat především výstavby a provozu Dráhy prezidenta 
Masaryka a Návojského tunelu, aneb toho jak bylo Závrší spojeno s "velkým světem". Přítomní se 
budou moci podívat také na tvorbu slečny Ivety Šándorové z Domu sociálních služeb v Návojné. 
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Dětský den se vydařil 
 

 
 
Sobotní dětský den se opravdu vydařil. Ženy z Červeného kříže  a Obec Návojná připravili krásné 
odpoledne pro všechny děti, ale i jejich rodiče a ostatní občany. Bylo připraveno spousta soutěží pro 
malé děti, proběhl cyklozávod, kterého se mohli zúčastnit všechny věkové kategorie. Děti si zacvičili 
také ve Skákacím hradě. Pozornost upoutalo vystoupení policejního psovoda pana Jambora a 
zadržení pachatele. Děti si prohlédli vybavení policejního auta. Zajímavé bylo také vystoupení 
našich mladých hasičů a ukázka jejich zásahu. O občerstvení se postaraly členky ČK i jejich 
manželé. Celé odpoledne i večerní diskotéka byla  doprovázena hudbou bratrů Káňových a jejich 
kolegy. Nadšení a potlesk vzbudilo vystoupení orientálních tanečnic, které skvěle připravuje a 
trénuje slečna Lenka Sívková. Odměny pro vítěze cyklozávodů, všech soutěžících, a přípravu celého 
odpoledne bylo možno zajistit jenom díky sponzorským darům více jak 23 podnikatelů a organizací. 
Sponzorům i všem, kteří se na přípravě Dětského dne podíleli patří upřímný dík. 
 
 
Výměna oken na hasičské zbrojnici 
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V letním období bude provedena na hasičské zbrojnici výměna oken za plastová s termoizolačním 
zasklením a vstupních dveří za dveře z al. profilů termoizolační. Bůdou vyměněny rovněž  vrata do 
garáže za sekční pojezdová vrata se zvýšenými tepelněizolačními vlastnostmi. Tyto práce  včetně 
dozdívek provede firma RI OKNA a.s. Bzenec, oddělení Slavičín. Celkové předpokládané náklady na 
opravu zbrojnice činí 480 000Kč.  Na  opravu nám přispěje Zlínský kraj z Podprogramu na podporu 
obnovy venkova částkou cca 230 000 Kč. Pokud to rozpočet obce dovolí bude provedena i oprava a 
zateplení části fasády. V příštím roce uvažujeme s přestavbou akumulačního elektrického vytápění  
na vytápění přímotopnými konvekčními kamny Beta na zemní plyn, čímž by mělo dojít k další úspoře 
nákladů na vytápění a k lepšímu využití tepla. 
 
 
 
Oprava místní komunikace U zámku 

 
V měsíci červenci byla provedena oprava části místní komunikace u zámku v Návojné směrem na 
Předevsí. Tento úsek komunikace byl jedním z nejhorších v obci.  Přípravu podkladu pro komunikaci, 
očištění a zpevnění podkladu pro  položení asfaltobetonového koberce provedli pracovníci obce i s 
pracovníky na veřejno-prospěšné práce dotovanými Úřadem práce Zlín. Asfaltový koberec položila 
firma EUROVIA CS, a.s., závod Zlín. Dodávka stala cca 150 tis.Kč a byla plně hrazena z prostředků 
obce. Naši pracovníci pak provedli dodávku a montáž záchytného žlabu povrchových vod se mříží. 
Úpravu vjezdů do rodinných domků č. p. 108 a 187 si hradili jejich majitelé. Další úpravy 
prostranství před zámkem, obecním úřadem a parkoviště u hřiště budou závislé na  finančních 
možnostech obce a uvažuje se s nima v dalších letech.   
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O obrazy Daniela Šenkeříka je zájem 

 
 Americký astronaut Andrew Feustel, který v měsíci srpnu absolvoval i se svou rodinou návštěvu 
několika míst České republiky, přicestoval i do Zlínského kraje, kde ho oficiálně přivítal hejtman 
Stanislav Mišák společně s členkou rady Hanou Příleskou a dalšími zástupci kraje. Při této příležitosti 
mu hejtman daroval obraz našeho občana Daniela Šenkeříka s tématikou automobilových závodů. 
Andrew Feustel je velkým obdivovatelem a fandou automobilismu a byl tímto darem jistě potěšen. 
Andrew Feustel je znám veřejnosti tím, že dovezl do republiky krtečka z večerníčků, kterého měl s 
sebou v kosmu.  Přejeme rovněž Dankovi mnoho úspěchů v jeho další umělecké činnosti. 
foto Petr Zákutný.  
 
Hejtman předal obraz D.Šenkeříka Jeanu Todtovi 

 
Významnou událostí letošního ročníku věhlasné Barum Rally 2011 byla přítomnost prezidenta 
Mezinárodní automobilové federace (FIA) Jeana Todta, bývalého šéfa stáje Ferrari F1. Společně s 
manželkou Michelle Yeoh, jednu z Bond girl osobně přivítal dne 26.8.2011 hejtman Zlínského kraje 
MVDr. Stanislav Mišák. Při této příležitosti mu předal obraz Danka Šenkeříka. Viz foto Petra 
Zákutného. 
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Oprava hasičské zbrojnice 

 
V  létě byla provedena oprava naší hasičské zbrojnice. Byla provedena výměna stávajících oken, 
která byly v havarijním stavu, za nová plastová s termoizolačním zasklením, výměna vstupních dveří 
a výměna ocelových kovových vrat za nová sekční vrata s lepšími tapelnými vlastnostmi a s 
otvíráním elektrickým servopohonem. Na tyto práce obdrží obec od Zlínského kraje z " Podprogramu 
na podporu obnovy venkova"  podporu ve výši 50% nákladů z částky 439 tis.Kč, což bude činit  219 
tis. Kč. Kromě výměny venkovních výplní otvorů provedla obec z vlastních prostředků novou 
zateplenou fasádu na jižní a západní stěně objektu, byly provedeny nové vnitřní malby a pořízeny 
nové záclony. V příštím roce bude dokončena celá fasáda. Bez pomoci od Zlínského kraje by obec na 
tak nákladnou opravu objektu neměla dostatek vlastních prostředků.    
 
 
skluzavka a houpačka u obchodu 

 
V prostoru před obchodem byly nainstalovány nové herní prvky pro menší děti - dětská skluzavka a 
houpačka čtyřlístek. To jistě  zpříjemní nákup rodičům s dětmi i pobyt ve volném čase. Na pořízení 
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tohoto zařízení přispěla obci Jednota,  spotřební družstvo  ve Zlíně, za což jí děkujeme a věříme, že 
spolupráce v tomto směru bude i nadále pokračovat.   
 
 
Hlasuj a vyhraj- podpořte projekt Centrum volného času 

 
Úřad regionální rady vyhlásil soutěž o nejzajímavější projekt Regionálního operačního programu 
Střední Morava. Obracíme se proto  na občany a příznivce obce, aby podpořili náš projekt Centra 
volného času, který byl realizován díky podpoře  ve výši 10,321 mil. Kč z tohoto programu. Hlasovat 
můžete na webu www.mujprojekt.eu . V mapě najdete okres Zlín, téma volný čas- sportovní 
aktivity a odkaz na Centrum volného času Návojná, kde  po registraci můžete hlasovat a získat tak 
případně i pěknou výhru. Děkujeme za každý Váš hlas.   
 
 
Poděkování za Vaše hlasy 
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Děkujeme všem občanům a příznivcům Návojné za jejich hlasy, kterými podpořili náš projekt Centra 
volného času. Z více jak 450 projektů se náš projekt umístil s 95 hlasy na pěkném 41. místě. Ještě 
jednou děkujeme. 
 
 
V Domě sociálních služeb naděloval Mikuláš 

 
Mikuláš s andělem a obecní čerti navštívili v úterý na svátek Mikuláše  Domov sociálních služeb a 
nadělili klientům  malé dárečky z ovoce a sladkostí. Jejich návštěva udělala radost klientům i 
zaměstnancům domova a byla srdečně přijata, někteří se před čerty i pomodlili. Proto už nemoseli 
nikoho odnášet  do pekla. Večer byl rozsvícen i vánoční strom. 
 
Návrh územního plánu obce 

 
Byl dokončen návrh nového územního plánu obce Návojná. Tento nyní projednávají dotčené orgány 
státní správy a účastníci řízení. Po ukončení projednávání budou připomínky zapracovány do návrhu 
a  budou se k němu moci vyjadřovat občané. Návrh územního plánu je již nyní vyvěšen na obecních 
stránkách, aby se s ním mohli občané předběžně seznámit a své připomínky a návrhy mohli  uplatnit 
na obecním úřadě. Náklady na pořízení návrhu nového územního plánu budou činit 174 tis. Kč, na 
tuto částku nám poskytne Zlínský kraj v rámci podprogramu na obnovu venkova podporu formou 
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dotace ve výši 121 tis. Kč, což výrazně pomůže obci při splnění zákonné povinnosti zpracovat nový 
územní plán do roku 2015.   
 
 


